

# 西班牙首次夺得女足世界杯冠军

北京时间8月20日,2023女足世界杯20日上演了终极对决,西班牙女足最终以1:0战胜英格兰女足,令人信服地成为了新科世界杯冠军。

本届女足世界杯是欧洲女足队伍的一次颠覆之旅,三支来自欧洲的球队占据了冠亚军。英格兰和西班牙让欧洲女足在本届世界杯上成为最大赢家。西班牙女足仅用了8年时间,就完成了在世界杯赛场的初出茅庐到走上巅峰。在国家队取得了突破性成绩的同时,英格兰和西班牙女足联赛的成功发展也引发了人们的思考。

根据统计,本届女足世界杯32支参赛队伍共有736名球员,其中有106人效力于英格兰各级女足联赛,84名球员效力于美国各联盟球队,70人效力于西班牙各级女足联赛,60名球员效力于法国女足联赛,还有40名球员效力于意大利女足联赛,31名球员效力于德国女足联赛,其余球员分散在各个国家联赛的俱乐部。由此可见,欧洲女足职业联赛的发展已经达到非常成熟的程度。举个例子,阿森纳有7人进入了本届女足世界杯的四强,其中两人进入决赛,而在决赛的赛场上,来自巴萨的女足球员甚至可以单独凑成一个首发阵容。

## ◆ 英超女足发展成熟职业化程度高,人力、财力向男足靠拢

英格兰女足在半决赛中将东道主澳大利亚拉下马,队史首次闯进世界杯决赛。作为现代足球的发源地,英格兰足球的底蕴和传统由来已久,职业化程度更是早已成熟发展,这不仅体现在男足上,女足也是在最近十几年的时间里实现了崛起:2015年女足世界杯,英格兰女足获得季军;2019年女足世界杯,英格兰女足获得第四名;2022年女足欧洲杯,英格兰女足获得冠军。这一些系列的成绩都印证着英格兰女足一路走来发展的成果,如今走到世界杯决赛的赛场,尽管最终屈居亚军,但是英格兰女足的成功无需辩驳。

在本届世界杯小组赛期间,中国女足曾经和英格兰女足有过交手,最终中国女足1:6不敌对手。在这个惨痛的比分背后是两支球队全方位的巨大差距,也凸显了职业联赛发展均衡与健康对于国家队的重要性。

曾几何时,英格兰女足也遭遇过连续无缘世界杯的尴尬,不过在最近三届世界杯,她们一直没有缺席。不得不说,英格兰女足取得的这一系列成绩,很大程度上都得益于英格兰女足联赛的健康发展和良性运转。联赛在创立之初共有8支球队参加,在经历了改革、扩军等一系列操作后,从2018—2019赛季开始,英超女足联赛实现完全职业化。2021年,英足总发布一项专门针对女足职业化比赛的三年计划,计划包含培养和吸引世界级人才、最大化吸引受众、增加商业收入、保持财务可持续性举措,目标是打造全世界最优秀的女足联赛。与此同时,英格兰女足联赛形成了自己的商业价值,巴克莱银行从2019年开始与女足英超联赛签订了赞助协议,并在2021年续签,不仅赞助费用实现翻倍,而且还将赞助范围扩展至女足英冠联赛。正是有了资金的强大支持,英格兰女足职业化



发展有了强大的底气。

此外,来自英超男足俱乐部的帮助和扶持也对女足发展产生了至关重要的作用。在2022—2023赛季,英超女足联赛的12支球队中有11支是英超男足俱乐部的附属球队,曼联、曼城、阿森纳、切尔西等这些在男足领域的成功俱乐部,都为女足运动发展投入了可观的资金以及正确的发展理念,并用自己的曝光度和影响力为女足运动提供了全方位的支持。

从青训到自我造血,从商业投入到人才培养,从球迷关注度到转播商的青睐,英格兰女足职业联赛已经具备了健康且完备的赞助体系和运营模式,也正是因此,联赛吸引到了越来越多的国内外顶尖球员的加盟,联赛的观赏性大幅提升,这也让英格兰女足联赛形成了良性循环。

正是基于联赛的成熟和健康发展,英格兰女足在国际大赛中终于脱颖而出,成为了世界强队。“为什么我们比欧洲那些球员都要练得苦,付出更多,但我们始终没有拿到想要的战绩?”这是中国球员王霜在本届世界杯期间说的这一席话。足球固然需要苦练,但是足球运动的健康发展需要的不仅仅是运动员的汗水。目前,越来越多的中国球员走出去淘洋,她们大多是国家队的顶梁柱或者是希望之星,她们在各自俱乐部的境况也各有不同,但是国内女足联赛的发展却是“一地鸡毛”,甚至有的球队连赞助商难求。

## ◆ 西班牙女足联赛职业化起步晚但发展快,助力国家队走上世界巅峰

除了女足英超联赛的球员们在本届世界杯上大放异彩,来自西班牙皇马和巴萨两家豪门俱乐部的女足球员们同样不落伍。本场决赛中,为西班牙队攻入制胜一球的是奥尔加·卡蒙娜正是来自皇马的球员。巴萨女足则为本届世界杯贡献了16名球员参赛。毫无疑问,这是西班牙女足职业联赛中最为成功的俱乐部,她们总能以高积分赢得联赛冠军,她们是欧洲女足冠军联赛的霸主,也是为西班牙女足各级国字号球队输送人才的摇篮。

西班牙女足是世界女足近年来的新贵,她们在8年前才第一次踏上世界杯的

赛场,经过了三届赛事的打磨,如今已经可以站到决赛赛场。西班牙队主帅比尔达在本场决赛之前说,球队的目标就是要通过赢得决赛让自己成为世界上最棒的球队。后卫帕雷德斯发自肺腑地表示,西班牙一直以来都是热爱足球的国家,“在西班牙有足球发展的土壤和空间,人们喜欢玩足球。除了顶级俱乐部外,较低等级的俱乐部也同样发挥了巨大作用。”的确如此,西班牙女足职业联赛的发展让本国女子足球人才库日渐充盈。尽管西班牙女足联赛在2021年才真正实现职业化,但这两年却是光速发展。

2015年,第一次参加世界杯的西班牙女足小组出局;2019年,第二次出征世界杯的她们止步16强;如今,当她们第三次来到世界女足最高水平的舞台,她们已经走到了最后的对决,赢得了最后的胜利。不得不承认,在欧洲五大联赛的发展中,西班牙女足的起步较晚,4年前,西班牙足协开始在女足领域发力,每年固定拨款2000万欧元的同时,西甲联盟也在女足运动的领域提供了更多电视转播份额。政策的倾斜和赞助商的扶持,让西班牙女足联赛有了蓬勃发展的机会,也让更多热爱足球的姑娘们开始接受更加专业的训练,并从此走上了职业道路。有一项数据显示,西班牙女足联合会共有44873名女孩和年轻女性参加比赛,直到去年,这个数字实现了翻倍。

联赛办得风生水起,西班牙女足的整体水平也在不断提升,如今她们的世界排名已经来到第六位,在本届世界杯之前就被视为夺冠热门之一。最终,西班牙女足没有让这个梦想中的冠军旁落,西班牙也成为了继德国之后,又一个男女足都捧起过世界杯冠军奖杯的国家。

由此可见,女足联赛的健康发展、女子球员训练和竞技平台的稳定以及比赛数量的可观增长,对于女子足球运动有着重要意义。西班牙女足和英格兰女足的顶峰相见并非偶然,她们联赛的蓬勃发展也并非一朝一夕,成功从来都不是随随便便能做到的事情,找到适合自己的出路,才真的能在更长久远的未来有路可走。

本报综合消息

## 梅西助迈阿密国际赢得队史首冠

北京时间8月20日,迈阿密国际在北美联赛杯决赛中通过点球大战以总比分10:9战胜纳什维尔,获得冠军,赢得了队史第一座冠军奖杯。梅西也因此而获得了他职业生涯的第44个冠军,从而超越阿尔维斯成为职业足球历史夺冠次数榜榜首球员。

梅西在比赛第23分钟世界波破门为迈阿密国际首开记录。这已经是梅西加盟球队以来连续7场进球,仅用了一个月的时间就以10球独享迈阿密射手榜第3位。根据统计,这个进球是梅西在个人职业生涯中打进的第35个决赛进球,也是他在所有单场定胜负的决赛中直接参与的第31粒进球(22粒进球,9次助攻)。不过,纳什维尔在第57分钟将比分扳平,比赛也不得不被拖入到点球大战。最终,经过了10轮点球大战,迈阿密国际险胜对手,如愿赢得了球队自2018年建队以来的第一个冠军。

自加盟迈阿密国际以来,梅西代表球队参加的第一项赛事就是北美联赛杯。梅西首秀即封神,连场进球的他带领球队从小组赛到淘汰赛一路高歌猛进,直至最后的决赛。在决赛之前,梅西以队长的身份参加了赛前发布会,在这支球队,梅西扮演着越来越重要的角色,他不仅是可以用进球帮助球队取得胜利的球场领袖,也是能够用行动和经验帮助队友成为他们的职业榜样。



“从比赛一开始,我们就知道这是一个全新的起点,因为我们有一位新教练和一些从一开始就适应得很好的球员。由于我们在联赛中的糟糕表现,我们知道这是一个改变现状的机会,也是一个设定目标和参与竞争的好机会。”加盟球队仅一个月的时间,梅西就帮助这支球队有机会赢得队史首冠,这在一个月之前是任何人也不敢想象的事情。“对我和俱乐部的所有人来说,这都是非常不可思议的,他们都在为俱乐部的继续发展和巨大变化而努力。赢得冠军对我们的帮助会很大。”

尽管加盟球队时间不长,但是梅西显然在迈阿密适应得非常好,他说自己带着满腔热情和满心欢喜去那里,当然他也给那里的球迷带去了更多期待。迈阿密国际主场因为梅西的到来变得座无虚席,这支年轻的球队也因为梅西的加盟触碰到了队史第一座冠军奖杯。

对于已经收获了职业生涯所有功与名的梅西来讲,如今更重要的目标是帮助这支球队进步和发展,然后继续去争夺锦标。“我已经实现了我在职业生涯中为自己设定的所有目标,现在我在这家俱乐部又有新的目标。这就是我们来到这里的目的,那就是努力帮助俱乐部赢得冠军,并继续赢得更多的冠军。”

本报综合消息

## 斯帕莱蒂任意大利男足主帅

日前,意大利足协宣布,任命卢西亚诺·斯帕莱蒂为国家队主教练,接替不久前辞职的曼奇尼。

64岁的斯帕莱蒂执教履历颇丰,曾在乌迪内斯、罗马、泽尼特、国际米兰等多家俱乐部任职。上赛季,斯帕莱蒂率领那不勒斯队以巨大优势问鼎意甲,但赛季末这位意大利人选择离开球队。意大利足协主席格拉维纳在官网欢迎斯帕莱蒂的到来,他说:“国家队需要一位优秀的教练,我很高兴他接受这一职位。他的激情和专业能力对于意大利队接下来的挑战至关重要。”

意大利队原主教练曼奇尼曾率队在2021年赢得欧洲杯冠军,但之后球队未能进入2022卡塔尔世界杯。本月13日,曼奇尼突然辞职,并将与意大利足协的矛盾公开。

据悉,斯帕莱蒂与意大利足协签约至2026年,他将在9月1日正式亮相,率队备战与北马其顿队、乌克兰队的欧洲杯预选赛。本报综合消息

## 张伟丽战胜莱莫斯 卫冕UFC女子草量级金腰带



新华社波士顿8月19日电 北京时间8月20日,在美国波士顿举行的UFC292比赛中,现任女子草量级冠军、中国名将张伟丽经一致判定战胜巴西人莱莫斯,卫冕金腰带。

张伟丽以一个侧踹开始她重夺草量级冠军头衔后的首场卫冕战。随后她通过低扫踢倒莱莫斯形成地面压制,并连续砸拳、砸肘命中对手。尽管一度被莱莫斯锁住头部,但张伟丽很快挣脱并且打击次数遥遥领先。

前三个回合的绝大部分时间里,两人都在进行地面缠斗,张伟丽一直占据明显优势并伺机寻找降服机会。第四回合,张

伟丽一度改变战术进行站立对攻,但之后她再次抱摔放倒莱莫斯进入地面。最后一回合,张伟丽重拳击倒莱莫斯,在绝对的地面压制中打得对方没有还手之力,但始终没能实现终结。

根据赛后数据显示,在25分钟的比赛里,张伟丽对莱莫斯进行了将近15分钟的地面压制,同时在打击次数上以296:29领先,最终张伟丽以50:43,50:44,49:45的一致判定,收获了一场“碾压式”的胜利。

“(比赛结果)是意料之中的。因为我有非常好的团队,每个人都非常好,我们像家人一样一起工作。”张伟丽赛后说。